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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE 
EDUCAÇÃO DA UFMG – REALIZADA DIA 1º DE OUTUBRO DE 2018.  
 
ATA No 08/2018 – Ao primeiro dia do mês de outubro do ano dois mil e dezoito, na sala 

Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se uma reunião ordinária da 

Congregação da Faculdade de Educação, sob a presidência da Senhora Diretora da FaE, 

Profa. Daisy Moreira Cunha, e contando com a presença dos seguintes membros: Prof. 

Wagner Ahmad Auarek, Vice-Diretor da Faculdade de Educação; Profa Mônica Correia 

Baptista, Chefe do Departamento de Administração Escolar; Profa. Cynthia Greive Veiga, 

Chefe do Departamento de Ciências Aplicadas à Educação; Prof. Paulo Henrique de Queiroz 

Nogueira, Coordenador do Colegiado do Curso de Pedagogia; Profa. Marina de Lima 

Tavares, Coordenadora do Colegiado do Curso de Formação Intercultural para Educadores 

Indígenas; Prof. Geraldo Márcio Alves dos Santos, Coordenador do Colegiado do Curso de 

Licenciatura em Educação do Campo; Profa. Maria de Fátima Cardoso Gomes, 

Coordenadora do Colegiado de Pós-Graduação em Educação; Profa. Samira Zaidan, 

Coordenadora do Colegiado do Curso de Mestrado Profissional; Profa. Regina Célia Passos 

Ribeiro Campos e Profa. Juliana Batista dos Reis, representantes dos professores efetivos; 

Profa. Francisca Izabel Pereira Maciel, Diretora do CEALE; Profa. Marina Assis Fonseca, 

Diretora do CECIMIG; Profa. Maria Isabel Antunes Rocha, representante da FaE no 

Conselho Universitário; Albert Michel da Silva Torres e Raimundo Fábio Alves Ferreira 

Chaves, representantes do Pessoal Técnico-Administrativo da FaE; e, Profa. Rosimar de 

Fátima Oliveira, representante convidada do NAPq/FaE. Justificaram suas ausências: Profa. 

Gladys Agmar Sá Rocha, Coordenadora do Colegiado de Licenciatura; Prof. Gilcinei 

Teodoro Carvalho, representante dos professores efetivos; e, Prof. Edgar Rodrigues Barbosa 

Neto, representante convidado do CENEx/FaE. Verificada a existência de quórum, a senhora 

diretora agradeceu a presença de todos e deu início aos trabalhos. 1. Aprovação da ata. A 

senhora diretora submeteu aos membros da Congregação a ata da reunião do dia 03/09/2018, 

enviada antecipadamente para todos. Colocada em votação, a ata foi aprovada por 

unanimidade. 2. Informes gerais. A senhora diretora informou: 2.1. Que foi definida a 

comissão para elaboração de critérios para alocação dos espaços físicos da FaE, assim 

composta: prof. Wagner Ahmad Auarek, vice-diretor e presidente da comissão, professor 

Geraldo Magela Pereira Leão e a servidora Técnico-Administrativo Renata Cláudia 

Gonçalves, representando o DAE; professores Frederico Assis Cardoso e Luiz Paulo Ribeiro, 

representando o DECAE; professores Carmem Lúcia Eiterer, Penha das Dores Souza Silva e 

Rogério Correia da Silva, representando o DMTE. O professor Wagner informou que a 

primeira reunião da comissão está agendada para o dia 02/10, às 17:00 horas, esclarecendo 

que é uma reunião aberta a todos os interessados. 2.2. Que o Governo Federal extinguiu o 

cargo de motorista na administração pública federal e para suprir a necessidade desses 

trabalhadores nas diversas instituições, criou o TAXIGOV, cabendo a cada órgão avaliar sua 
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necessidade e aderir ao projeto. 2.3. Que as datas e pautas das próximas reuniões 

interdepartamentais estão assim definidas: 22/10 – discussões sobre a proposta da disciplina 

estágio de imersão; 26/11 – discussões sobre educação a distância e PARFOR. 2.4. Sobre a 

necessidade de definição de critérios para autorização de expositores na “Feira FaE”; todas 

as demandas que estão chegando à diretoria estão sendo negadas até que esses critérios sejam 

definidos. Até o final de 2018 estão autorizados dois dias de feira – outubro e novembro – e 

apenas por aqueles expositores que iniciaram o projeto. A professora Isabel Antunes relatou 

que na última reunião do Conselho Universitário a Reitora informou que está respondendo a 

processo sobre denúncia nesse sentido em outra unidade. 2.5. A pedido da professora Juliana, 

o professor Wagner informou o andamento do processo sobre denúncia de racismo na 

Faculdade de Educação; esclareceu que recebeu no dia 28/09 a análise da Procuradoria 

Jurídica sobre o parecer final da Comissão de Sindicância Investigatória. A seguir, o 

processo será encaminhado para a Unidade de Correição da UFMG para as providências 

devidas. 2.6. O professor Geraldo Márcio informou a oferta da disciplina de formação 

transversal em direitos humanos Políticas Públicas, Direitos Humanos e Educação do 

Campo. 2.7. A professora Marina informou sobre a formatura dos alunos do Curso de 

Formação Intercultural para Educadores Indígenas – FIEI, realizada no dia 18 de setembro, 

no Auditório da Reitoria; informou também que o módulo presencial do curso foi concluído 

no dia 29 de setembro, conforme previsto. Esclareceu que o Edital FIEI 2019 para seleção de 

novos alunos foi publicado no dia 14 de setembro. 2.8. A professora Rosimar informou que o 

XIV Encontro de Pesquisa em Educação da FaE/UFMG será realizado no período de 16 a 18 

de outubro de 2018. A abertura do evento será no dia 16/09, às 19:00 horas, com palestra da 

professora Lucíola Licínio de Castro Paixão Santos, e na sequência, a solenidade do Prêmio 

Magda Soares de Pesquisa em Educação, que será conferido à professora palestrante. 2.9. A 

professora Daisy informou a necessidade de regulamentar os serviços de ouvidoria na 

unidade, denominado “Fale com a FaE”, passando a palavra à servidora Lígia Mara Sabino, 

responsável pelo atendimento no setor, para apresentar o seu funcionamento. A servidora fez 

a apresentação dos serviços, que têm como objetivo acolher, ouvir, receber, encaminhar e 

acompanhar denúncias, reclamações, elogios e sugestões do público interno e externo da 

faculdade sobre os serviços por ela prestados, fazendo um resumo dos atendimentos já 

realizados. A servidora informou também sobre a parceria com o Colegiado de Pedagogia, 

como núcleo de escuta aos alunos do curso. Os professores Paulo Nogueira, Juliana e Regina 

Célia elogiaram os trabalhos realizados pelo setor, ressaltando a sua importância no 

atendimento aos alunos em seu pouco tempo de funcionamento, agradecendo à servidora 

pela atenção com todos. 2.10. A senhora Diretora informou que o gabinete da Reitora 

solicitou a indicação de um docente para participar das atividades da Comissão Própria de 

Avaliação (CPA) da UFMG, no período de 2018-2021. Foi sugerido e aprovado o nome da 

professora Maria Rosimary Soares dos Santos. 2.11. O professor Paulo Nogueira informou 

que foram criadas as seguintes disciplinas optativas para os alunos do Curso de Pedagogia: 
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Tópicos em Gestão da Educação (DAE), Tópicos em Ciências da Educação (DECAE) e 

Tópicos em Processos de Ensino (DMTE). A carga horária das disciplinas será de 30 horas, 

ofertada a distância no 8º período do curso, sendo obrigatória a oferta de uma turma de cada 

uma das disciplinas por semestre. 2.12. A professora Francisca informou a realização do 

Colóquio Internacional FaE/FaLe/UEMG/FEA e 20º Seminário Local de Pesquisa e 

Extensão UEMG/Ibirité, a ser realizado no período de 15 a 17 de outubro de 2018, contando 

com a presença dos conferencistas convidados da Universidade de Genebra, professores Rita 

Hofstetter e Bernard Schnewly. 2.13. A professora Rosimar informou que a Semana 

Conhecimento da UFMG acontecerá no período de 15 a 19 de outubro, mas a apresentação 

de Posters será nos dias 08 e 09/10, devido a premiação do CNPq estar agendada para o dia 

19 de outubro. Na FaE foram inscritos 68 resumos, que serão avaliados por seis comissões 

pareceristas. 2.14. A professora Samira informou que a coordenação do Promestre está 

desenvolvendo ações para divulgação das pesquisas realizadas pelos discentes do curso e 

que, no período de 29 a 31 de outubro de 2018, estará recebendo, como convidada, a 

professora Marli André para participação em seminários internos. 2.15. A professora Daisy 

informou que em 23/02/2018 o Pró-Reitor de Graduação, prof. Ricardo Takahashi, enviou 

ofício à CPPD onde constava a solicitação da direção da Faculdade de Educação, de 

tempo adicional para discussão da oferta da disciplina Prática Interdisciplinar de 

Imersão na Escola de Educação Básica. A atual Pró-Reitora de Graduação, em reunião 

com a atual direção da FaE, solicitou a rediscussão da disciplina em questão, agora 

propondo novas bases teóricas e de organização geral da proposta pedagógica, bem como 

a definição do perfil dos educadores que assumiriam essa disciplina em processo seletivo 

por concurso. A direção da FaE, entendendo a situação, concordando e assumindo todo 

esse processo em conjunto PROGRAD, solicitou ao chefe do DMTE, prof. Juarez 

Melgaço Valadares, à profa. Samira Zaidan e ao prof. Luiz Gustavo D’Carlos Barbosa a 

elaboração dessa nova proposta, bem como a ementa da disciplina, que será enviada aos 

docentes dos três departamentos para discussão na reunião ordinária, prevista para o dia 

15/10 e na interdepartamental prevista para o dia 22 de outubro. Esclareceu que a direção 

da FaE aguarda o envio do calendário, a ser definido pela PROGRAD, para a 

socialização e discussão da proposta com os colegiados das Licenciaturas da UFMG e a 

Faculdade de Educação. 3. Aprovações ad referendum: Foram homologadas as seguintes 

aprovações: 3.1. Progressão funcional: a) Profa. Adriana Araújo Pereira Borges, do nível 1 

para o nível 2 da classe de adjunto; b) Prof. Alexandre Borges de Miranda, do nível 2 para o 

nível 3 da classe de associado; c) Profa. Clarisse Maria Castro de Alvarenga, do nível 1 para 

o nível 2 da classe de adjunto; d) Prof. Felipe Santos Fernandes, do nível 1 para o nível 2 da 

classe de adjunto; e) Profa. Isabel de Oliveira e Silva, do nível 1 para o nível 2 da classe de 

associado; f) Prof. Josiley Francisco de Souza, do nível 3 para o nível 4 da classe de adjunto; 

g) Profa. Mônica Correia Baptista, do nível 1 para o nível 2 da classe de associado; h) Profa. 
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Raquel Martins de Assis, do nível 3 para o nível 4 da classe de associado; i) Profa. Valéria 

Barbosa de Resende, do nível 3 para o nível 4 da classe de adjunto. 4. Homologação do 
resultado da consulta para escolha dos representes dos professores efetivo junto ao 
CEPE/UFMG. A senhora diretora informou que foi realizada no dia 17 de setembro a 

eleição para escolha de um representante titular e respectivo suplente dos professores 

efetivos da Faculdade de Educação no Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão – 

CEPE/UFMG, de acordo com o edital de convocação no 008/18, da senhora diretora da FaE. 

Foi registrada apenas uma inscrição, a das professoras Ana Maria Rabelo Gomes (titular) e 

Shirley Aparecida de Miranda (suplente). O resultado apresentado foi o seguinte: número de 

eleitores constante da listagem remetida à comissão: 134 (cento e trinta e quatro); número de 

votantes: 59 (cinquenta e nove); número de votos válidos na chapa: 58 (cinquenta e oito); 

número de votos em branco: 01 (um); número de votos nulos: 00 (zero). O resultado da 

eleição foi homologado pelos membros da Congregação. 5. Processos de estágio 
probatório. A senhora diretora apresentou os seguintes processos de Avaliação Final de 

Estágio Probatório: 5.1. Prof. Edgar Rodrigues Barbosa Neto, com parecer favorável da 

profa. Cynthia Greive Veiga; 5.2. Profa. Juliana Batista dos Reis, com parecer favorável da 

profa. Gladys Agmar Sá Rocha; 5.3. Profa. Mônica Maria Farid Rahme, com parecer 

favorável da profa. Mônica Correia Baptista; 5.4. Prof. Pedro Rocha de Almeida e Castro, 

com parecer favorável do prof. Gilcinei Teodoro Carvalho; 5.5. Prof. Pedro Teixeira 

Castilho, com parecer favorável do prof. Geraldo Magela Pereira Leão. Após a leitura dos 

pareceres, os mesmos foram aprovados por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a 

Profa. Daisy encerrou a reunião, da qual, eu, Ilda de Oliveira Magalhães, na qualidade de 

secretária, lavrei a presente ata, que, se aprovada, será assinada por todos. Belo Horizonte, 1º 

de outubro de 2018. 


